
Nutzungsanalyse von Online-Angeboten in den Geschichtswissenschaften
Tabelle A.7 - Frage: Welche Metasuchmaschinen kennen Sie, bzw. welche davon nutzen Sie?

Ergebnisse einer von Clio-Online im Dezember 2005/Januar 2006 durchgeführten Umfrage

Tabelle 7.0

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
1.187 68,7% 1.123 65,0% 842 48,7% 926 53,6% 435 25,2%

258 14,9% 330 19,1% 438 25,3% 302 17,5% 507 29,3%
98 5,7% 92 5,3% 292 16,9% 351 20,3% 655 37,9%

185 10,7% 183 10,6% 156 9,0% 149 8,6% 131 7,6%
1.728 100,0% 1.728 100,0% 1.728 100,0% 1.728 100,0% 1.728 100,0%

fehlende Antworten 262 13,2%
Sample ingesamt 1.990 100,0%

Detaillierte Informationen zu den Fragen, Antwortoptionen und Abkürzungen in den Tabellen finden sich in Übersicht A.2.

Eigenschaften von Internetangeboten nach Geschlecht, Alter, Region, Qualifikation, Beschäftigungsort und Tätigkeit

Tabelle 7.1.a

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
89 14,7% 126 15,0% 14 8,8% 229 14,2%

459 75,6% 614 73,0% 54 33,8% 1.127 70,1%
26 4,3% 54 6,4% 11 6,9% 91 5,7%
33 5,4% 47 5,6% 81 50,6% 161 10,0%

607 37,7% 841 52,3% 160 10,0% 1.608 100,0%

Tabelle 7.2.a

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
57 13,0% 77 13,7% 51 18,3% 31 21,7% 10 11,1%

344 78,5% 416 73,8% 191 68,5% 94 65,7% 68 75,6%
14 3,2% 48 8,5% 17 6,1% 8 5,6% 1 1,1%
23 5,3% 23 4,1% 20 7,2% 10 7,0% 11 12,2%

438 27,2% 564 35,1% 279 17,4% 143 8,9% 90 5,6%

absolut relativ absolut relativ
3 3,4% 229 14,2%
9 10,1% 1.127 70,1%
3 3,4% 91 5,7%

74 83,1% 161 10,0%
89 5,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.3.a

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
187 14,9% 7 12,3% 9 15,5% 16 18,2% 7 11,9%
909 72,5% 46 80,7% 44 75,9% 65 73,9% 48 81,4%
79 6,3% 2 3,5% 1 1,7% 6 6,8% 1 1,7%
78 6,2% 2 3,5% 4 6,9% 1 1,1% 3 5,1%

1.253 77,9% 57 3,5% 58 3,6% 88 5,5% 59 3,7%

absolut relativ absolut relativ
3 3,2% 229 14,2%

15 16,1% 1.127 70,1%
2 2,2% 91 5,7%

73 78,5% 161 10,0%
93 5,8% 1.608 100,0%

zusammen

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort

Alter

zusammen

kenne ich nicht

Geschlecht
Häufigkeit Chronicon

Alter

keine Antwort
zusammen

Häufigkeit Chronicon
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

Häufigkeit Chronicon
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

Häufigkeit Chronicon
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

regionale Herkunft

regionale Herkunft
Häufigkeit Chronicon

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

keine Antwort
zusammen

keine Antwort

Nutzung Metasuchmaschinen
Häufigkeit 

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

kenne ich nicht

weiblich männlich keine Antwort zusammen

20-30 Jahre 31-40 Jahre 41-50 Jahre 51-60 Jahre über 60 Jahre

Österreich sonst. Europa Außereuropa

keine Antwort zusammen

keine Antwort zusammen

Deutschland Schweiz

Clio-onlineChronicon Gallileus MetaCrawler MetaGer
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Nutzungsanalyse von Online-Angeboten in den Geschichtswissenschaften
Tabelle A.7 - Frage: Welche Metasuchmaschinen kennen Sie, bzw. welche davon nutzen Sie?

Tabelle 7.4.a

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
29 14,3% 99 15,1% 65 13,5% 25 16,7% 4 4,5%

145 71,4% 493 75,0% 356 73,9% 106 70,7% 11 12,5%
13 6,4% 35 5,3% 33 6,8% 7 4,7% 2 2,3%
16 7,9% 30 4,6% 28 5,8% 12 8,0% 71 80,7%

203 12,6% 657 40,9% 482 30,0% 150 9,3% 88 5,5%

absolut relativ absolut relativ
4 4,5% 229 14,2%

11 12,5% 1.127 70,1%
2 2,3% 91 5,7%

71 80,7% 161 10,0%
88 5,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.5.a

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
108 14,1% 24 16,2% 35 15,8% 25 12,6% 29 17,3%
591 77,1% 104 70,3% 145 65,3% 148 74,4% 120 71,4%
34 4,4% 15 10,1% 22 9,9% 10 5,0% 7 4,2%
34 4,4% 5 3,4% 20 9,0% 16 8,0% 12 7,1%

767 47,7% 148 9,2% 222 13,8% 199 12,4% 168 10,4%

absolut relativ absolut relativ
8 7,7% 229 14,2%

19 18,3% 1.127 70,1%
3 2,9% 91 5,7%

74 71,2% 161 10,0%
104 6,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.6.a

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
94 12,6% 27 17,6% 20 14,5% 30 24,0% 17 14,3%

586 78,6% 111 72,5% 102 73,9% 63 50,4% 85 71,4%
36 4,8% 8 5,2% 4 2,9% 20 16,0% 5 4,2%
30 4,0% 7 4,6% 12 8,7% 12 9,6% 12 10,1%

746 46,4% 153 9,5% 138 8,6% 125 7,8% 119 7,4%

absolut relativ absolut relativ absolut relativ Anzahl relativ
13 13,4% 25 18,1% 3 3,3% 229 14,2%
69 71,1% 98 71,0% 13 14,1% 1.127 70,1%
9 9,3% 6 4,3% 3 3,3% 91 5,7%
6 6,2% 9 6,5% 73 79,3% 161 10,0%

97 6,0% 138 8,6% 92 5,7% 1.608 100,0%

Tabelle 7.1.b

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
103 17,0% 173 20,6% 24 15,0% 300 18,7%
444 73,1% 571 67,9% 47 29,4% 1.062 66,0%
29 4,8% 46 5,5% 8 5,0% 83 5,2%
31 5,1% 51 6,1% 81 50,6% 163 10,1%

607 37,7% 841 52,3% 160 10,0% 1.608 100,0%

Häufigkeit Chronicon

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort

zusammen

Beschäftigungsort

Tätigkeitsfeld

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

ist mir lediglich bekannt

Häufigkeit Chronicon
kenne ich nicht

Qualifikation

Tätigkeitsfeld

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

Häufigkeit Chronicon
kenne ich nicht

Qualifikation

keine Antwort

zusammen

keine Antwort
zusammen

habe ich bereits genutzt

Häufigkeit Chronicon
kenne ich nicht

kenne ich nicht

Beschäftigungsort

keine Antwort
zusammen

keine Antwort
zusammen

Häufigkeit Chronicon
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

Häufigkeit Chronicon
kenne ich nicht

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

Häufigkeit Gallileus
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

Geschlecht weiblich männlich keine Antwort zusammen

keine Antwort zusammen

keine Antwort zusammen

studierend graduiert habilitiert sonstige

Universität, 
Hochschule

andere Forschungs-
einrichtung

promoviert

Archiv, Bibliothek, 
Dokumentation

 Museums-
einrichtung

 Archiv, Bibliothek, 
Museum freiberuflich tätig sonstige Bereiche

Wissenschaft Lehre, 
Weiterbildung Studium

publizistisch tätig sonstige Tätig-
keiten / Interessen keine Antwort zusammen
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Nutzungsanalyse von Online-Angeboten in den Geschichtswissenschaften
Tabelle A.7 - Frage: Welche Metasuchmaschinen kennen Sie, bzw. welche davon nutzen Sie?

Tabelle 7.2.b

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
64 14,6% 112 19,9% 62 22,2% 40 28,0% 17 18,9%

339 77,4% 393 69,7% 179 64,2% 82 57,3% 56 62,2%
16 3,7% 29 5,1% 19 6,8% 9 6,3% 9 10,0%
19 4,3% 30 5,3% 19 6,8% 12 8,4% 8 8,9%

438 27,2% 564 35,1% 279 17,4% 143 8,9% 90 5,6%

absolut relativ absolut relativ
4 4,5% 300 18,7%
9 10,1% 1.062 66,0%
1 1,1% 83 5,2%

75 84,3% 163 10,1%
89 5,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.3.b

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
249 19,9% 10 17,5% 13 22,4% 18 20,5% 6 10,2%
856 68,3% 44 77,2% 39 67,2% 61 69,3% 48 81,4%
68 5,4% 1 1,8% 2 3,4% 8 9,1% 3 5,1%
80 6,4% 2 3,5% 4 6,9% 1 1,1% 2 3,4%

1.253 77,9% 57 3,5% 58 3,6% 88 5,5% 59 3,7%

absolut relativ absolut relativ
4 4,3% 300 18,7%

14 15,1% 1.062 66,0%
1 1,1% 83 5,2%

74 79,6% 163 10,1%
93 5,8% 1.608 100,0%

Tabelle 7.4.b

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
35 17,2% 125 19,0% 99 20,5% 29 19,3% 5 5,7%

144 70,9% 467 71,1% 330 68,5% 99 66,0% 10 11,4%
12 5,9% 34 5,2% 21 4,4% 10 6,7% 1 1,1%
12 5,9% 31 4,7% 32 6,6% 12 8,0% 72 81,8%

203 12,6% 657 40,9% 482 30,0% 150 9,3% 88 5,5%

absolut relativ absolut relativ
5 5,7% 300 18,7%

10 11,4% 1.062 66,0%
1 1,1% 83 5,2%

72 81,8% 163 10,1%
88 5,5% 1.608 100,0%

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

ist mir lediglich bekannt

Häufigkeit Gallileus
kenne ich nicht

Alter

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt

zusammen

zusammen

Alter
Häufigkeit Gallileus

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

Häufigkeit Gallileus
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

kenne ich nicht

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

regionale Herkunft

regionale Herkunft
Häufigkeit Gallileus

Häufigkeit Gallileus

zusammen

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort

kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort

Qualifikation
Häufigkeit Gallileus

zusammen

Qualifikation

20-30 Jahre 31-40 Jahre 41-50 Jahre 51-60 Jahre über 60 Jahre

keine Antwort

keine Antwort zusammen

keine Antwort zusammen

Deutschland Schweiz Außereuropa

studierend graduiert promoviert habilitiert sonstige

zusammen

Österreich sonst. Europa
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Nutzungsanalyse von Online-Angeboten in den Geschichtswissenschaften
Tabelle A.7 - Frage: Welche Metasuchmaschinen kennen Sie, bzw. welche davon nutzen Sie?

Tabelle 7.5.b

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
129 16,8% 32 21,6% 43 19,4% 38 19,1% 51 30,4%
563 73,4% 103 69,6% 149 67,1% 133 66,8% 95 56,5%
40 5,2% 6 4,1% 14 6,3% 11 5,5% 9 5,4%
35 4,6% 7 4,7% 16 7,2% 17 8,5% 13 7,7%

767 47,7% 148 9,2% 222 13,8% 199 12,4% 168 10,4%

absolut relativ absolut relativ
7 6,7% 300 18,7%

19 18,3% 1.062 66,0%
3 2,9% 83 5,2%

75 72,1% 163 10,1%
104 6,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.6.b

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
122 16,4% 44 28,8% 22 15,9% 30 24,0% 24 20,2%
555 74,4% 92 60,1% 100 72,5% 76 60,8% 79 66,4%
34 4,6% 11 7,2% 8 5,8% 10 8,0% 5 4,2%
35 4,7% 6 3,9% 8 5,8% 9 7,2% 11 9,2%

746 46,4% 153 9,5% 138 8,6% 125 7,8% 119 7,4%

absolut relativ absolut relativ absolut relativ Anzahl relativ
20 20,6% 34 24,6% 4 4,3% 300 18,7%
63 64,9% 85 61,6% 12 13,0% 1.062 66,0%
6 6,2% 8 5,8% 1 1,1% 83 5,2%
8 8,2% 11 8,0% 75 81,5% 163 10,1%

97 6,0% 138 8,6% 92 5,7% 1.608 100,0%

Tabelle 7.1.c

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
133 21,9% 246 29,3% 26 16,3% 405 25,2%
368 60,6% 396 47,1% 38 23,8% 802 49,9%
76 12,5% 174 20,7% 16 10,0% 266 16,5%
30 4,9% 25 3,0% 80 50,0% 135 8,4%

607 37,7% 841 52,3% 160 10,0% 1.608 100,0%

Tabelle 7.2.c

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
125 28,5% 161 28,5% 66 23,7% 29 20,3% 20 22,2%
236 53,9% 274 48,6% 151 54,1% 75 52,4% 54 60,0%
63 14,4% 109 19,3% 46 16,5% 35 24,5% 10 11,1%
14 3,2% 20 3,5% 16 5,7% 4 2,8% 6 6,7%

438 27,2% 564 35,1% 279 17,4% 143 8,9% 90 5,6%

absolut relativ absolut relativ
4 4,5% 405 25,2%
7 7,9% 802 49,9%
3 3,4% 266 16,5%

75 84,3% 135 8,4%
89 5,5% 1.608 100,0%

habe ich bereits genutzt

Beschäftigungsort

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

Beschäftigungsort

Häufigkeit Gallileus
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

Häufigkeit Gallileus
kenne ich nicht

keine Antwort
zusammen

keine Antwort

habe ich bereits genutzt

Häufigkeit Gallileus
kenne ich nicht

Tätigkeitsfeld

keine Antwort
zusammen

kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

keine Antwort
zusammen

Tätigkeitsfeld

Häufigkeit Gallileus
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

zusammen

Alter
Häufigkeit MetaCrawler

zusammen

Geschlecht

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort

Häufigkeit MetaCrawler

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

Alter

habe ich bereits genutzt

Häufigkeit MetaCrawler
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

keine Antwort
zusammen

weiblich

keine Antwort

keine Antwort zusammen

20-30 Jahre 31-40 Jahre 41-50 Jahre

zusammen

keine Antwort zusammen

über 60 Jahre51-60 Jahre

sonstige Bereicheandere Forschungs-
einrichtung

 Archiv, Bibliothek, 
Museum freiberuflich tätig

männlich

Wissenschaft Lehre, 
Weiterbildung Studium

Universität, 
Hochschule

Archiv, Bibliothek, 
Dokumentation

 Museums-
einrichtung

publizistisch tätig sonstige Tätig-
keiten / Interessen keine Antwort zusammen
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Nutzungsanalyse von Online-Angeboten in den Geschichtswissenschaften
Tabelle A.7 - Frage: Welche Metasuchmaschinen kennen Sie, bzw. welche davon nutzen Sie?

Tabelle 7.3.c

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
338 27,0% 13 22,8% 17 29,3% 18 20,5% 13 22,0%
629 50,2% 34 59,6% 33 56,9% 58 65,9% 38 64,4%
235 18,8% 8 14,0% 3 5,2% 11 12,5% 5 8,5%
51 4,1% 2 3,5% 5 8,6% 1 1,1% 3 5,1%

1.253 77,9% 57 3,5% 58 3,6% 88 5,5% 59 3,7%

absolut relativ absolut relativ
6 6,5% 405 25,2%

10 10,8% 802 49,9%
4 4,3% 266 16,5%

73 78,5% 135 8,4%
93 5,8% 1.608 100,0%

Tabelle 7.4.c

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
64 31,5% 168 25,6% 129 26,8% 31 20,7% 6 6,8%
97 47,8% 335 51,0% 256 53,1% 92 61,3% 8 9,1%
33 16,3% 131 19,9% 76 15,8% 20 13,3% 2 2,3%
9 4,4% 23 3,5% 21 4,4% 7 4,7% 72 81,8%

203 12,6% 657 40,9% 482 30,0% 150 9,3% 88 5,5%

absolut relativ absolut relativ
6 6,8% 405 25,2%
8 9,1% 802 49,9%
2 2,3% 266 16,5%

72 81,8% 135 8,4%
88 5,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.5.c

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
213 27,8% 32 21,6% 60 27,0% 45 22,6% 43 25,6%
420 54,8% 86 58,1% 105 47,3% 95 47,7% 81 48,2%
107 14,0% 26 17,6% 49 22,1% 44 22,1% 36 21,4%
27 3,5% 4 2,7% 8 3,6% 15 7,5% 8 4,8%

767 47,7% 148 9,2% 222 13,8% 199 12,4% 168 10,4%

absolut relativ absolut relativ
12 11,5% 405 25,2%
15 14,4% 802 49,9%
4 3,8% 266 16,5%

73 70,2% 135 8,4%
104 6,5% 1.608 100,0%

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

ist mir lediglich bekannt

zusammen

regionale Herkunft
Häufigkeit MetaCrawler

kenne ich nicht

Häufigkeit MetaCrawler
kenne ich nicht

regionale Herkunft

ist mir lediglich bekannt

keine Antwort

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

zusammen

zusammen

Beschäftigungsort

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

Qualifikation

keine Antwort

Häufigkeit MetaCrawler
kenne ich nicht

Qualifikation
Häufigkeit MetaCrawler

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

Beschäftigungsort

Häufigkeit MetaCrawler

Häufigkeit MetaCrawler
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

studierend

Universität, 
Hochschule

keine Antwort

keine Antwort zusammen

keine Antwort

graduiert promoviert habilitiert

zusammen

Deutschland Schweiz Österreich sonst. Europa Außereuropa

sonstige Bereiche

sonstige

freiberuflich tätig

zusammen

andere Forschungs-
einrichtung

 Archiv, Bibliothek, 
Museum
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Tabelle 7.6.c

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
186 24,9% 48 31,4% 47 34,1% 39 31,2% 35 29,4%
418 56,0% 76 49,7% 66 47,8% 51 40,8% 61 51,3%
114 15,3% 23 15,0% 19 13,8% 29 23,2% 19 16,0%
28 3,8% 6 3,9% 6 4,3% 6 4,8% 4 3,4%

746 46,4% 153 9,5% 138 8,6% 125 7,8% 119 7,4%

absolut relativ absolut relativ absolut relativ Anzahl relativ
22 22,7% 24 17,4% 4 4,3% 405 25,2%
49 50,5% 70 50,7% 11 12,0% 802 49,9%
24 24,7% 35 25,4% 3 3,3% 266 16,5%
2 2,1% 9 6,5% 74 80,4% 135 8,4%

97 6,0% 138 8,6% 92 5,7% 1.608 100,0%

Tabelle 7.1.d

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
101 16,6% 156 18,5% 18 11,3% 275 17,1%
380 62,6% 454 54,0% 43 26,9% 877 54,5%
107 17,6% 200 23,8% 21 13,1% 328 20,4%
19 3,1% 31 3,7% 78 48,8% 128 8,0%

607 37,7% 841 52,3% 160 10,0% 1.608 100,0%

Tabelle 7.2.d

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
85 19,4% 108 19,1% 50 17,9% 22 15,4% 8 8,9%

255 58,2% 310 55,0% 157 56,3% 77 53,8% 65 72,2%
86 19,6% 131 23,2% 59 21,1% 38 26,6% 10 11,1%
12 2,7% 15 2,7% 13 4,7% 6 4,2% 7 7,8%

438 27,2% 564 35,1% 279 17,4% 143 8,9% 90 5,6%

absolut relativ absolut relativ
2 2,2% 275 17,1%
8 9,0% 877 54,5%
4 4,5% 328 20,4%

75 84,3% 128 8,0%
89 5,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.3.d

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
234 18,7% 7 12,3% 8 13,8% 15 17,0% 7 11,9%
669 53,4% 41 71,9% 43 74,1% 66 75,0% 46 78,0%
305 24,3% 6 10,5% 3 5,2% 7 8,0% 3 5,1%
45 3,6% 3 5,3% 4 6,9% 0 0,0% 3 5,1%

1.253 77,9% 57 3,5% 58 3,6% 88 5,5% 59 3,7%

absolut relativ absolut relativ
4 4,3% 275 17,1%

12 12,9% 877 54,5%
4 4,3% 328 20,4%

73 78,5% 128 8,0%
93 5,8% 1.608 100,0%

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

Tätigkeitsfeld

Häufigkeit MetaCrawler

keine Antwort
zusammen

Tätigkeitsfeld

kenne ich nicht
Häufigkeit MetaCrawler

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

Geschlecht

kenne ich nicht
Häufigkeit MetaGer

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt

keine Antwort
zusammen

keine Antwort
zusammen

Alter
Häufigkeit MetaGer

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

regionale Herkunft

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

Alter
Häufigkeit MetaGer

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort

habe ich bereits genutzt

zusammen

regionale Herkunft
Häufigkeit MetaGer

Häufigkeit MetaGer
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

weiblich männlich keine Antwort zusammen

über 60 Jahre20-30 Jahre 31-40 Jahre 41-50 Jahre 51-60 Jahre

Archiv, Bibliothek, 
Dokumentation

 Museums-
einrichtungStudium

keine Antwort zusammen

keine Antwort zusammen

Wissenschaft Lehre, 
Weiterbildung

Deutschland Schweiz sonst. Europa Außereuropa

sonstige Tätig-
keiten / Interessen keine Antwortpublizistisch tätig zusammen

Österreich
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Nutzungsanalyse von Online-Angeboten in den Geschichtswissenschaften
Tabelle A.7 - Frage: Welche Metasuchmaschinen kennen Sie, bzw. welche davon nutzen Sie?

Tabelle 7.4.d

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
46 22,7% 122 18,6% 77 16,0% 24 16,0% 2 2,3%

110 54,2% 345 52,5% 299 62,0% 98 65,3% 11 12,5%
39 19,2% 172 26,2% 86 17,8% 21 14,0% 3 3,4%
8 3,9% 18 2,7% 20 4,1% 7 4,7% 72 81,8%

203 12,6% 657 40,9% 482 30,0% 150 9,3% 88 5,5%

absolut relativ absolut relativ
2 2,3% 275 17,1%

11 12,5% 877 54,5%
3 3,4% 328 20,4%

72 81,8% 128 8,0%
88 5,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.5.d

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
123 16,0% 31 20,9% 47 21,2% 35 17,6% 32 19,0%
474 61,8% 86 58,1% 99 44,6% 110 55,3% 90 53,6%
144 18,8% 28 18,9% 66 29,7% 44 22,1% 40 23,8%
26 3,4% 3 2,0% 10 4,5% 10 5,0% 6 3,6%

767 47,7% 148 9,2% 222 13,8% 199 12,4% 168 10,4%

absolut relativ absolut relativ
7 6,7% 275 17,1%

18 17,3% 877 54,5%
6 5,8% 328 20,4%

73 70,2% 128 8,0%
104 6,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.6.d

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
114 15,3% 28 18,3% 34 24,6% 26 20,8% 23 19,3%
467 62,6% 90 58,8% 77 55,8% 48 38,4% 62 52,1%
141 18,9% 30 19,6% 22 15,9% 47 37,6% 25 21,0%
24 3,2% 5 3,3% 5 3,6% 4 3,2% 9 7,6%

746 46,4% 153 9,5% 138 8,6% 125 7,8% 119 7,4%

absolut relativ absolut relativ absolut relativ Anzahl relativ
28 28,9% 20 14,5% 2 2,2% 275 17,1%
51 52,6% 70 50,7% 12 13,0% 877 54,5%
17 17,5% 41 29,7% 5 5,4% 328 20,4%
1 1,0% 7 5,1% 73 79,3% 128 8,0%

97 6,0% 138 8,6% 92 5,7% 1.608 100,0%

Tabelle 7.1.e

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
197 32,5% 254 30,2% 23 14,4% 474 29,5%
171 28,2% 224 26,6% 19 11,9% 414 25,7%
223 36,7% 341 40,5% 44 27,5% 608 37,8%
16 2,6% 22 2,6% 74 46,3% 112 7,0%

607 37,7% 841 52,3% 160 10,0% 1.608 100,0%

Geschlecht

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

Häufigkeit Clio-online

keine Antwort
habe ich bereits genutzt

Häufigkeit MetaGer
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

ist mir lediglich bekannt

Häufigkeit MetaGer
kenne ich nicht

Qualifikation

zusammen

Qualifikation

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

Beschäftigungsort

Häufigkeit MetaGer
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

Beschäftigungsort

Häufigkeit MetaGer

keine Antwort
zusammen

Tätigkeitsfeld

Häufigkeit MetaGer

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

Tätigkeitsfeld

zusammen

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen
keine Antwort

Häufigkeit MetaGer
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

keine Antwort

kenne ich nicht

weiblich männlich keine Antwort zusammen

zusammen

studierend graduiert

Universität, 
Hochschule

andere Forschungs-
einrichtung sonstige Bereiche

sonstige

keine Antwort zusammen

Wissenschaft Lehre, 
Weiterbildung Studium Archiv, Bibliothek, 

Dokumentation
 Museums-
einrichtung

publizistisch tätig sonstige Tätig-
keiten / Interessen keine Antwort zusammen

 Archiv, Bibliothek, 
Museum freiberuflich tätig

promoviert habilitiert
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Nutzungsanalyse von Online-Angeboten in den Geschichtswissenschaften
Tabelle A.7 - Frage: Welche Metasuchmaschinen kennen Sie, bzw. welche davon nutzen Sie?

Tabelle 7.2.e

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
127 29,0% 188 33,3% 82 29,4% 38 26,6% 32 35,6%
133 30,4% 145 25,7% 63 22,6% 43 30,1% 24 26,7%
167 38,1% 220 39,0% 127 45,5% 57 39,9% 28 31,1%
11 2,5% 11 2,0% 7 2,5% 5 3,5% 6 6,7%

438 27,2% 564 35,1% 279 17,4% 143 8,9% 90 5,6%

absolut relativ absolut relativ
5 5,6% 474 29,5%
3 3,4% 414 25,7%
9 10,1% 608 37,8%

72 80,9% 112 7,0%
89 5,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.3.e

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
400 31,9% 12 21,1% 12 20,7% 28 31,8% 16 27,1%
326 26,0% 18 31,6% 15 25,9% 25 28,4% 26 44,1%
494 39,4% 25 43,9% 29 50,0% 34 38,6% 15 25,4%
33 2,6% 2 3,5% 2 3,4% 1 1,1% 2 3,4%

1.253 77,9% 57 3,5% 58 3,6% 88 5,5% 59 3,7%

absolut relativ absolut relativ
6 6,5% 474 29,5%
4 4,3% 414 25,7%

11 11,8% 608 37,8%
72 77,4% 112 7,0%
93 5,8% 1.608 100,0%

Tabelle 7.4.e

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
63 31,0% 196 29,8% 157 32,6% 46 30,7% 5 5,7%
57 28,1% 185 28,2% 110 22,8% 48 32,0% 4 4,5%
79 38,9% 264 40,2% 197 40,9% 51 34,0% 9 10,2%
4 2,0% 12 1,8% 18 3,7% 5 3,3% 70 79,5%

203 12,6% 657 40,9% 482 30,0% 150 9,3% 88 5,5%

absolut relativ absolut relativ
5 5,7% 474 29,5%
4 4,5% 414 25,7%
9 10,2% 608 37,8%

70 79,5% 112 7,0%
88 5,5% 1.608 100,0%

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

Häufigkeit Clio-online
kenne ich nicht

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

Qualifikation

Häufigkeit Clio-online
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

Qualifikation

Häufigkeit Clio-online
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt

keine Antwort
zusammen

regionale Herkunft

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

Häufigkeit Clio-online

kenne ich nicht
Häufigkeit Clio-online

habe ich bereits genutzt

zusammen
keine Antwort

habe ich bereits genutzt

kenne ich nicht
Häufigkeit Clio-online
regionale Herkunft

ist mir lediglich bekannt

Alter

zusammen

ist mir lediglich bekannt

Alter

kenne ich nicht

keine Antwort

über 60 Jahre

keine Antwort zusammen

31-40 Jahre20-30 Jahre

Außereuropa

keine Antwort

Deutschland Schweiz Österreich

graduiert promoviert habilitiert sonstige

zusammen

sonst. Europa

41-50 Jahre 51-60 Jahre

keine Antwort zusammen

studierend
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Nutzungsanalyse von Online-Angeboten in den Geschichtswissenschaften
Tabelle A.7 - Frage: Welche Metasuchmaschinen kennen Sie, bzw. welche davon nutzen Sie?

Tabelle 7.5.e

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
219 28,6% 49 33,1% 80 36,0% 64 32,2% 50 29,8%
226 29,5% 35 23,6% 53 23,9% 46 23,1% 47 28,0%
306 39,9% 60 40,5% 82 36,9% 83 41,7% 64 38,1%
16 2,1% 4 2,7% 7 3,2% 6 3,0% 7 4,2%

767 47,7% 148 9,2% 222 13,8% 199 12,4% 168 10,4%

absolut relativ absolut relativ
12 11,5% 474 29,5%
7 6,7% 414 25,7%

13 12,5% 608 37,8%
72 69,2% 112 7,0%

104 6,5% 1.608 100,0%

Tabelle 7.6.e

absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ absolut relativ
224 30,0% 44 28,8% 43 31,2% 39 31,2% 47 39,5%
212 28,4% 45 29,4% 41 29,7% 20 16,0% 36 30,3%
296 39,7% 58 37,9% 53 38,4% 62 49,6% 30 25,2%
14 1,9% 6 3,9% 1 0,7% 4 3,2% 6 5,0%

746 46,4% 153 9,5% 138 8,6% 125 7,8% 119 7,4%

absolut relativ absolut relativ absolut relativ Anzahl relativ
28 28,9% 42 30,4% 7 7,6% 474 29,5%
19 19,6% 37 26,8% 4 4,3% 414 25,7%
48 49,5% 52 37,7% 9 9,8% 608 37,8%
2 2,1% 7 5,1% 72 78,3% 112 7,0%

97 6,0% 138 8,6% 92 5,7% 1.608 100,0%
keine Antwort

zusammen

Häufigkeit Clio-online
kenne ich nicht

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

habe ich bereits genutzt
keine Antwort

zusammen

Tätigkeitsfeld

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt

zusammen

Tätigkeitsfeld

Häufigkeit Clio-online

kenne ich nicht
ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort

Beschäftigungsort

Häufigkeit Clio-online

ist mir lediglich bekannt
habe ich bereits genutzt

keine Antwort
zusammen

Häufigkeit Clio-online
kenne ich nicht

Beschäftigungsort

keine Antwort zusammen

freiberuflich tätig sonstige Bereiche

Wissenschaft Lehre, 
Weiterbildung Studium

Universität, 
Hochschule

andere Forschungs-
einrichtung

 Archiv, Bibliothek, 
Museum

Archiv, Bibliothek, 
Dokumentation

 Museums-
einrichtung

publizistisch tätig sonstige Tätig-
keiten / Interessen keine Antwort zusammen

© 2006 Clio-Online <www.clio-online.de/umfrage>
Kontakt: clio.redaktion@geschichte.hu-berlin.de


